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Avtomatizacija krmljenja pri kravah molznicah

Pri porabi časa za rejo krav molznic odpade največ časa na molžo (okrog 35%), na drugem mestu pa je krmljenje s 15 – 20 % porabljenega časa. Pri tem so med kmetijami velike razlike, glede na način skladiščenja krme, transporta, notranje ureditve hleva in velikosti  črede. V projektu, ki so ga izvedli v deželi Hessen v Nemčiji, so za krmljenje dnevno porabili od 13 – 82 minut časa oziroma od 1,2 do 5 ur/kravo/leto. Delo s krmljenjem predstavlja strošek 1,0 – do 3,3 cente/kg mleka.

Na večjih mlečnih kmetijah v Sloveniji poteka krmljenje s pomočjo krmilno mešalne prikolice. Krmni obrok se za kravam poklada enkrat dnevno, telicam pa v zimskem času lahko celo samo enkrat na dva dni.

Zastavlja se vprašanje, ali lahko delo pri krmljenju bolje organiziramo s ciljem olajšanja dela in skrajšanjem potrebnega časa za to opravilo in s tem morda celo izboljšamo mlečnost?

V Švici so vprašali rejce, zakaj so se odločili za avtomatski sistem krmljenja? Kar 50% vprašanih navaja za razlog olajšanje dela in skrajšanje potrebnega časa za krmljenje.  Navajajo še prostorske vzroke (11%), povečanje mlečnosti (5%) in možnost formiranja proizvodnih skupin (2%). 

Odgovori so bili podobni, kot na vprašanje o uvedbi avtomatske (robotske) molže. Seveda pa mora biti kmetija tudi finančno sposobna izpeljati investicijo v vrednosti 80.000 – 120.000 eur. 

Avtomatizacija krmljenja molznic ni nekaj novega, pričela se je z individualnim pokladanjem močne krme v krmilnih avtomatih s pomočjo transponderjev.

Sistemi za pokladanje voluminozne krme

Na tržišču sta prisotni dve vrsti sistemov za pokladanje voluminozne krme oziroma TMR obroka:

· stacionarni sistem  - krmljenje s pomočjo tekočega traku

· mobilni sistem  - vagonček na tračnici 

                                    - samohodni vagonček oziroma mešalna prikolica

Oba sistema omogočata mešanje in razdeljevanje krme večkrat dnevno in krmljenje po skupinah glede na proizvodnjo oziroma kategorijo živali.

Prednosti avtomatskega krmljenja naj bi bile:

· do 10 krat dnevno sveža krma v jaslih

· manjša nevarnost onesnaženja krme z gumami mehanizacije

· ožja krmilna miza 1,9 – 3,0 m

· večja konzumacija krme (več obiskov ob krmilni mizi) 

Slabosti:

     -   nakup dodatne opreme za krmljenje in s tem višji stroški
     -   dodaten pokrit prostor za mešanje in pripravo krme

-  mehanizacija za odvzem krme iz silosa (npr. rezalec silažnih kock), je 

   še vedno potrebna 

Glede na št. komponent v obroku mora biti v pripravljalnici krme ustrezno število zabojnikov, v katerih se skladišči posamična krma, preden se zmeša v TMR obrok. Teh posod je lahko kar veliko, posebno če se uporabljajo tudi stranski proizvodi, kot so pivske tropine, pesni rezanci ali tekoče komponente. Možno je mešanje do 21 različnih komponent. 

Sistem razdeljevanja krme z vozičkom na tračnici 

Ta sistem je najbolj razširjen. Volumen vozička je lahko od 0,8 m3 - 8m3 in s takim sistemom lahko oskrbujemo do 1.000 govedi v do 15 skupinah. 

Voziček je obešen na tirnici in se pelje do mešalne enote ali do zabojnikov s komponentami krme, kjer se napolni. Nekatere različice lahko same odrežejo krmo, tako da se voziček pelje vzdolž zabojnikov, kjer nasprotivrteči noži odrežejo silažo od bloka ali bale.  

Poznana je tudi varianta razdeljevanja krme s pomočjo tekočega traku, ki je speljan nad krmilno mizo oziroma jaslimi. Trak je širok okrog 45 cm in dolg do 90 m. 

Samovozen mešalni voz (brez voznika) je tretja možnost. Ta se pelje po hlevu ali hlevih s pomočjo v tleh vgrajene indukcijske zanke po točno določeni poti od pripravljalnice krme do jasli. V tem primeru mora biti krmilna miza dovolj široka, oziroma širša kot pri vozičku na tirnici.

Krmilna miza

Krmilna miza je pri avtomatskem krmljenju lahko ožja in tudi nižja (2,5 – 3,0 m). S tem se lahko prihrani prostor pri novogradnji hleva. Vendar pa ostaja vprašanje, ali naj bo krmilna miza kljub temu prevozna? V primeru da ni dostopna z mehanizacijo, bi v slučaju odpovedi krmnega robota (okvara, izpad elektrike) krmljenje potekalo le še ročno  - s „šajtrgo“. 

Večkrat dnevno sveža krma v jaslih spodbuja živali k večjemu zauživanju krme. Tudi nižje rangirane živali lažje pridejo do enakega obroka, oziroma z manj stresa – čreda je mirnejša.

Paziti je potrebno na higieno krme. Ostanki krme v kotih zabojnikov, vozička,.. lahko plesnijo in kvarijo krmo. Komponente krme je sicer možno pripraviti v zalogovnike za več dni vnaprej in s tem prihraniti na času, vendar nemški poskusi kažejo, da pade konzumacija krme, ki je bila odvzeta iz silosa pred 36 urami, za skoraj 20%.

Približevanje krme 

Vsi avtomatski mobilni sistemi krmljenja so si enaki v tem, da hkrati s polaganjem krme, preostanke krme tudi porinejo bliže jaslim. Glede tega, ali ima pogosto približevanje krme tudi vpliv na konzumacijo obroka, so si podatki različni. V nemških poskusih (FAT Tänikon) so primerjali 4 x dnevno ročno približevanje krme z 12 x avtomatskim in niso ugotovili razlike v konzumaciji obroka.  Nasprotno pa so v poskusnem centu v Gumpensteinu ugotovili, da se je zaradi večkratnega odrivanja krme k jaslim konzumacija pri molznicah povečala za 1,7 kg SS/dan. Povečala se je tudi aktivnost krav, s tem da se ni zmanjšal skupni čas ležanja. Učinek avtomatskega približevanja krme jaslim je tem večji, čim slabši je bil red pri ročnem odrivanju krme.

Posebno pri molži z robotom, kjer želimo da krave več hodijo, je razpoložljivost krme v jaslih zvečer in v nočnih urah pomembna.

Avtomatsko približevanje krme s stališča dela pomeni pri čredi 60 krav prihranek časa 35 min/dan, oziroma okrog 3,5 ure na kravo letno.

Zaključek

Povečanje čred krav molznic in vse bolj zaostreni ekonomski pogoji reje tudi v Sloveniji navajajo rejce na razmišljanje, da bi poleg avtomatizacije molže, robotizirali tudi pokladanje krme.

Trenutno je cena opreme za avtomatsko krmljenje oziroma pokladanje TMR obroka za črede do 80 krav predraga. Za manjše črede je potrebno optimizacijo krmljenja poiskati s cenejšo opremo, npr. krmilno – mešalno prikolico, avtomatski približevalnik krme,... 

Večja ko je čreda, več ko je proizvodnih skupin in višja ko je mlečnost, bolj je smiselno razmišljati o avtomatskem pokladanju voluminozne krme. Privarčevani čas zaradi boljše opreme pa je potrebno nameniti izboljšanju vodenja prireje mleka.
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